

ВСЕМИРНЫЙ ДОКЛАД О НАРКОТИКАХ 2023

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Всемирный доклад УНП ООН о наркотиках за 2023 год предупреждает об объединении кризисов из-за расширения рынков незаконных наркотиков

- **Новые оценки числа людей, употребляющих инъекционные наркотики, выше, чем предполагалось ранее, поскольку услуги по лечению и другие меры не отвечают требованиям, в том числе в связи с рекордным числом перемещенных лиц из-за гуманитарных кризисов.**
- **«Дешевая и легкая» синтетика меняет рынок наркотиков со смертельным исходом**
- **Незаконный оборот наркотиков ускоряет разрушение окружающей среды и повышает уровень преступности в бассейне Амазонки**
- **Необходим дополнительный мониторинг воздействия на общественное здравоохранение на фоне быстрых нормативных изменений и клинических испытаний психоделиков.**

Вена, 26 июня 2023 г. Согласно Всемирному докладу о наркотиках за 2023 год, опубликованному сегодня Управлением ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН), непрекращающийся рекордный объем незаконных поставок наркотиков и все более гибкие сети незаконного оборота усугубляют пересекающиеся глобальные кризисы и затрудняют ответные действия здравоохранения и правоохранительных органов.

Согласно новым данным глобальная оценка числа людей, употребляющих инъекционные наркотики, в 2021 году составляет 13,2 миллиона человек, что на 18 процентов выше, чем предполагалось ранее. В 2021 году во всем мире наркотики употребляли более 296 миллионов человек, что на 23 процента больше, чем за предыдущее десятилетие. Тем временем число людей, страдающих расстройствами, связанными с употреблением наркотиков, резко возросло до 39,5 миллионов, увеличившись на 45% за 10 лет.

В Отчете есть специальная глава о незаконном обороте наркотиков и преступности, затрагивающих окружающую среду в бассейне Амазонки, а также разделы о клинических испытаниях психоделиков и использовании каннабиса в медицинских целях; употреблении наркотиков в гуманитарных учреждениях; инновациях в лечении наркозависимости и других услугах; наркотиках в условиях конфликтов.

Во Всемирном докладе о наркотиках за 2023 год также освещаются следующие темы: как социальное и экономическое неравенство вызывает проблемы, связанные с наркотиками, и само обусловлено ими; разрушение окружающей среды и нарушения прав человека, вызванные незаконной экономикой наркотиков; и растущее преобладание синтетических наркотиков.

Согласно отчету, спрос на лечение расстройств, связанных с наркотиками, остается в значительной степени неудовлетворенным. В 2021 году только каждый пятый человек, страдающий расстройствами, связанными с наркотиками, проходил лечение от наркозависимости, при этом неравенство в доступе к лечению в разных регионах увеличивалось.

Молодежь наиболее уязвима к употреблению наркотиков, а также более серьезно страдает от расстройств, связанных с употреблением психоактивных веществ, в некоторых регионах. В Африке 70 процентов людей, проходящих лечение, моложе 35 лет.

В докладе утверждается, что общественное здравоохранение, профилактика и доступ к услугам лечения должны быть приоритетными во всем мире, иначе из-за проблем, связанных с наркотиками на «дне» окажется все больше людей. В отчете также подчеркивается необходимость того, чтобы действия правоохранительных органов соответствовали гибким криминальным бизнес-моделям и распространению дешевых синтетических наркотиков, которые легко вывести на рынок.

Отвечая на выводы отчета, исполнительный директор УНП ООН Гада Вали сказала: «Мы наблюдаем продолжающийся рост числа людей, страдающих расстройствами, связанными с употреблением наркотиков, во всем мире, в то время как лечение не может охватить всех тех, кто в нем нуждается. Между тем, нам необходимо активизировать ответные меры против наркоторговцев, которые используют конфликты и глобальные кризисы для расширения незаконного культивирования и производства наркотиков, особенно синтетических наркотиков, подпитывая незаконные рынки и причиняя больший вред людям и сообществам».

Различия и неравенство, связанные с наркотиками

Право на здоровье не гарантировано многим людям, употребляющим наркотики.

Сохраняется большое неравенство в доступности и наличии контролируемых лекарственных средств для медицинского применения, особенно для обезболивания. Это неравенство особенно заметно между глобальным Севером и Югом, а также между городами и сельской местностью, из-за чего одни люди ощущают негативное воздействие наркотиков сильнее, чем другие. Около 86 процентов населения мира проживает в странах с ограниченным доступом к фармацевтическим опиоидам (в соответствии с Единой конвенцией 1961 года) – в основном в странах с низким и средним уровнем дохода.

Некоторые бедные и уязвимые группы населения, например, проживающие в районе трех границ между Бразилией, Колумбией и Перу, оказались в ловушке в сельских районах с высоким уровнем преступности, связанной с наркотиками. Из-за их отдаленного местоположения им чрезвычайно трудно пользоваться услугами здравоохранения, ресурсами или защитой со стороны государства.

Незаконная наркоэкономика усугубляет конфликты, нарушения прав человека и разрушение окружающей среды

Наркоэкономика усугубляет преступную деятельность в бассейне Амазонки, такую как незаконная вырубка леса, незаконная добыча полезных ископаемых, незаконный захват земель, торговля дикими животными и многое другое, нанося ущерб окружающей среде самого большого в мире тропического леса. Коренные народы и другие меньшинства страдают от последствий этой конвергенции преступности, включая, среди прочего, переселение, отравление ртутью и насилие. Иногда торговцы людьми и вооруженные группы специально преследуют защитников окружающей среды.

В то время как «СВО» в Украине обрезала традиционные маршруты доставки кокаина и героина, есть признаки того, что конфликт может привести к расширению производства и незаконного

оборота синтетических наркотиков, учитывая существующие ноу-хау и большие рынки синтетических наркотиков, развивающиеся в регионе.

В Сахеле (регион в Африке между Сахарой и суданской саванной на территории нескольких стран) незаконная торговля наркотиками финансирует негосударственные вооруженные и повстанческие группировки, в то время как на Гаити торговцы наркотиками пользуются прозрачными границами для поддержки своего бизнеса, подпитывая множасьщиеся кризисы в стране.

Приоритет общественного здравоохранения в регулировании медицинского использования контролируемых наркотиков

В то время как новое исследование использования контролируемых наркотиков, таких как психоделики, для лечения психических заболеваний и расстройств, связанных с употреблением психоактивных веществ, обнадеживает, в отчете предупреждается, что быстрый темп развития событий может поставить под угрозу усилия по принятию политики, ставящей интересы общественного здравоохранения выше коммерческих интересов. Без хорошо разработанных, адекватно исследованных схем доступ для тех, кто нуждается в лечении, может быть слишком ограниченным, что может привести к тому, что пациенты обратятся на нелегальный рынок, или, наоборот, психоделики могут быть перенаправлены для немедицинского использования.

Растущее преобладание синтетических наркотиков

Дешевое, легкое и быстрое производство синтетических наркотиков радикально изменило многие рынки запрещенных наркотиков. Преступники, производящие метамфетамин — доминирующий в мире незаконно производимый синтетический наркотик — пытаются уйти от наказания и обойти регулирующие меры с помощью новых способов синтеза, операционных баз и неконтролируемых прекурсоров.

Фентанил резко изменил рынок опиоидов в Северной Америке с ужасными последствиями. В 2021 году большинство из примерно 90 000 случаев смерти от передозировки опиоидами в Северной Америке были связаны с незаконным производством фентанила.

Запрет на наркотики в Афганистане мог развернуть тенденцию роста производства опиума

Урожай опиума в Афганистане в 2023 году может резко сократиться после введения национального запрета на наркотики, поскольку ранние сообщения предполагают сокращение посевов опийного мака. Выгоды от возможного значительного сокращения незаконного культивирования опийного мака в Афганистане в 2023 году будут глобальными, но это произойдет за счет многих фермеров в стране, у которых нет альтернативных источников дохода. Афганистан также является крупным производителем метамфетаминов в регионе, и сокращение масштабов культивирования опиатов может привести к переходу к производству синтетических наркотиков.

** *** **

В этом году Всемирный доклад о наркотиках был опубликован в более упорядоченном и доступном формате, а его резюме и ряд аналитических глав доступны в виде загружаемого файла в формате pdf. Доступ к более чем 90 тем, основанным на данных, можно получить через специальный веб-портал, который легко доступен для поиска по региону, типу наркотика и теме и предлагает сотни графиков и карт, которые можно просматривать и извлекать.